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【机械效率】计算题专练
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【一】如图所示为倾角30°的固定斜面，方明同学用平行于斜面500 N的推力将质量为70 kg的物体在5 s时间内匀速推高1 m。(g取10 N/kg)求：
（1）推力做的总功和推力的[image: image17.png]


功率。

解：W总＝Fs＝F·2h

＝500 N×2×1 m＝1000 J

P＝W总/t＝1000 J/5s＝200 W
（2）)斜面的机械效率。

解：W有＝Gh＝mgh＝70 kg×10 N/kg×1 m＝700 J

η＝W有/W总＝700 J/1000 J×100%＝70%
（3）斜面对物体的摩擦力。

解：W额＝W总－[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




W有＝1000 J－700 J＝300 J

因为W额＝fs　所以f＝W总/s＝300 J/2m＝150 N

【二】】如图所示，工人利用滑轮组将沙子从地面提升到距地面6 m高的三楼，沙子的质量为50 kg，装沙子的桶的质量为8 kg，动滑轮的质量为2 kg，工人匀速拉绳子的力为300 N。(忽略摩擦和绳重，g取10 N/kg)
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（1）工人做的总功。

解：由图知，n＝2，

拉力端移动的距离s＝2×6 m＝12 m，

拉力做功：W总＝Fs＝300 N×12 m＝360[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




0 J
（2）工人做的额外功。

解：∵忽略摩擦和绳重

∴W额＝(G桶＋G动)h＝(m桶＋m动)gh

＝(8 kg＋2 kg)×10 N/k[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




g×6 m＝600 J
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【三】用如图所示的滑轮组匀速提升重力为60N的物体，在绳子自由端移动6m的过程中，拉力F做的功为150J，所用时间为5s．求：

（1）拉力F做功的功率．

解：力F做的功为W=150J，

则拉力F做功的功率：P=W/t=150J/5g=30W；
（2）滑轮组的机械效率．

解：由图可知n=3，

则物体上升的高度为：h=s/3=6m/3=2m，

做的有用功为：W有用=Gh=60N×2m=120J，

滑轮组的机械效率为：

η=W有/W×100%=120J/150J×100%=80%；
（3）若克服摩擦和绳重所做的功为总功的2%，则动滑轮的重力多大？

解：克服动滑轮重力做的功：

W动=（1﹣80%﹣2%）×W总=18%×150J=27J，

由W动=G动h可得，动滑轮的重力：

G动=W动/h=27J/2m=13.5N
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【四】如图所示，用平行于斜面的力F，把重力为G的物体沿着长为L，高为h的斜面匀速拉到斜面顶端，这时物体受到的摩擦力大小为f，（η、F为已知，η为斜面的机械效率）试推导：f=F(1-η)．

解：∵η= W 有用/W 总,∴W 有用=ηW 总=ηFs，

∵W 总=W 有用+W 额

∴W 额=W 总- W 有用=Fs-ηFs=（1-η）Fs=fs，

∴物体受到的摩擦力：f=F（1-η）．

【五】图甲是某起重船的示意图，A处为卷扬机，吊臂前端滑轮组如图乙所示。在一次吊装施工中，当起重船从运输船上吊起重物时，起重船浸入海水中的体积增加了18m3，重物在空中匀速竖直上升了3m，所用时间为30s。已知动滑轮总重为2×104N，不计钢丝绳重及摩擦。（ρ海水＝1.0×103kg/m3）
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（1）求该重物的重力是多少？

解：起重船增大的浮力：△F浮＝ρ水g△V排

＝1×103kg/m3×10N/kg×18 m3＝1.8×105N，

∵起重船始终漂浮，

∴该重物的重力：G＝△F浮＝1.8×105N；
（2）求钢丝绳拉力F做功的功率是多少？

解：由图知，n＝4，不计钢丝绳重及摩擦，

钢丝绳的拉力：F＝1/4（G+G动）

＝1/4×（1.8×105N+2×104N）＝5×104N；

拉力端移动距离s＝4h＝4×3m＝12m，

拉力做的总功：W总＝Fs＝5×104N×12m＝6×105J，

拉力做功的功率：PW总/t=6×105J/30s=2×104W；
（3）该重物在空中匀速上升过程中滑轮组的机械效率。

解：拉力做的有用功：

W有用＝Gh＝1.8×105N×3m＝5.4×105J，

滑轮组的机械效率：

η＝W有用/W总＝5.4×105J/6×105J×100%＝90%。
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【六】如图所示，搬运工人用滑轮组提升重540N的物体，所用的拉力F为200N，物体以0.2m/s的速度匀速上升了10秒，（不计绳重，绳与滑轮的摩擦）求：

（1）物体上升的高度；

解：由v=可得，

物体上升的高度：h=vt=0.2m/s×10s=2m；
（2）拉力F所做的功；

解：由图可知，重物由3段绳子承担，

故s=3h=3×2m=6m，

则拉力F所做的功W总=Fs=200N×6m=1200J
（3）若物重只有240N，滑轮组的机械效率．

解：F=G总，200N=（540N+G动），解得G动=60N，

W有用=Gh=240N×2m=480J，

F′=（F′物+G动）=（240N+60N）=100N，

W′总=F′s=100N[image: image5.png]


×6m=600J

η=W有用/W′总×100%=480J/600J×100%=80%．
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